ZAKOVSKY LOM SVETLA

Vaclav Piskaé, Brno 2016



Pokousel jsem se vyresSit, jaké pokusy zamérené na lom
svétla provadét se svymi Zaky. Nevlastnim profesionalni
optické prvky a snaha o jejich vyrobu v domacim prostredi
dopadla dost nest'astne.

Shodou okolnosti jsem v kontejneru ekodvora nalezl hrst
stojanku na nausnice ze zruseného klenotnictvi - hranolky

z plexiskla. Lze na nich snadno vyzkouset lom a Uplny odraz.
Ale musite mit Stésti v ekodvore ...




1. Lom svetla v Petriho misce

Petriho misky ma k dispozici snad vétSina kabinetu (kdyz
ne F, tak Ch nebo Bi). Kdyz do misky nalijete vodu, mate
k dispozici valec vody. Ddle k experimentu potrebujete
laserovd ukazovatka nebo japonské krabicky (viz ¢lanek
Zdkovské optickd deska™). Vytisknéte pracovni list na
nasledujici strané, polozte na néj Petriho misky s vodou,
Zd4ci zakresluji, kam se lamou prochazejici paprsky.
Pracovni list je pripraven pro misku s primérem 9 cm.
Pro jiné priméry si ho snadno pripravite sami.









Zaci si pomoci ¢arkovanych ¢ar zaznamendvaji chod
paprskiu, po odstranéni misky protahnou éary podle
pravitka.

Je vidét, Ze se puvodné rovnobézny svazek nesbiha
do jednoho bodu - projevuje se kulova vada cocky.
Pokud se ji chceme zbavit, musime se omezit na dzky
svazek svétla (tzv. paraxidlni prostor) nebo se
dohodnout, Ze o kulové vadé vime a Ze ji budeme
ignorovat.



2. Ryba pod vodou

Jedna z klasickych dloh o lomu svétla - divame se do vody,
ve které plave ryba. Jak hluboko pod hladinou je ryba ve

skutecnosti?

U této Cinnosti zaci dostanou pracovni list s nacrtkem ryby
a svételnymi paprsky, které vychazeji z jeji hrbetni
ploutve. Paprsky jsou nakresleny po 10 stupnich.

Pomoci Ghloméru (vlastni nebo vytistény) dokresli do listu,
jak paprsky pokracuji nad hladinou. Na stredni Skole si
dhly lomu spocCitaji ze Snellova zdkona, na zdkladni jim
hodnoty Ghli lomu promitneme (viz dal$i stranky).
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Lom svétla na rozhranni voda-vzduch

index lomu vody 1,33
thel dopadu 10 | 20 | 30 | 40 | B0
dhel lomu 13 | 28 | 44 | 68 | X

X ... totalni odraz
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Paprsky se ldmou tak, Ze nevychazeji zdanlivé z jednoho
mista pod hladinou. To znamend, Ze poloha ryby zavisi
na tom, odkud se na situaci divdime (posun k hladiné se
pohybuje od cca 15 % do 65 %).

\\ //




VySe uvedené experimenty umoznuji zZakum ,osahat si"
jednoduchym zpusobem lom svétla. Navic si zdznamy
experimentl vlepi do seSitu - snad jim to pomizZe pri
pripravé na pisemku ...
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